

论实践是检验真理的唯一标准

——经实践证明了的正确认识能作为真理的标准吗？

徐 瑞 康

一种认识是否正确，靠什么来检验呢？靠实践。实践是检验真理的唯一标准。这是马克思主义哲学的基本观点和普通常识。但是，多年来，由于“四人帮”颠倒实践和认识的关系，又借“高举”为名，宣扬“句句是真理”、“一句顶一万句”，鼓吹“顶峰论”，这个问题被搞得非常混乱。在今天，就有同志提出，经过实践证明了的正确认识也可以作为检验真理的标准。而承认这个观点，将会导致取消实践标准，这是一个原则问题。在这里我想谈一下自己的看法。

人们在实践的基础上所形成的认识是否正确，是否具有客观的真理性，就看它是否和客观对象相符合。客观真理就是人的思想对于客观世界及其规律性的正确反映。这是唯物主义认识论的确定了的观点。因此，所谓真理的标准，也就是判定和衡量这种认识是否和客观对象相符合的尺度。这样，作为真理的标准就只能是实践，而不能是旁的。马克思早就说过：“人的思维是否具有客观的真理性，这并不是一个理论的问题，而是一个实践的问题。人应该在实践中证明自己思维的真理性，即自己思维的现实性和力量，亦即自己思维的此岸性。”（《关于费尔巴哈的提纲》）

那末为什么说真理的标准只能是实践呢？这是由实践的特点所决定的。列宁指出：“实践高于（理论的）认识，因为实践不仅有普遍性的优点，并且有直接的现实性的优点。”（《列宁全集》第38卷第230页）这就是说，实践和理性认识不一样，理性认识反映外部世界的本质，能作一般的指导原则，但它毕竟是一种精神力量，与外部世界只是间接的联系，只具有间接的现实性，而实践则具有直接的现实性，即它是人们能动地改造外部世界的客观的物质活动。马克思主义所理解的实践主要是指阶级斗争、生产斗争和科学实验等等。

正是在这样的实践中，人们不仅可以产生认识，还可以检验认识。当人们把作为观念形态的认识付诸行动，使主观见之于客观，这时，人们就不是以认识和认识相比较，而是以认识和客观世界相比较。因为客观世界有它不以人的意志为转移的规律性，人们的认识必须符合这种规律性，才能达到预想的目的，在实践中获得成功，如果不合，就会遭到失败。这就是说，这时人们就可以根据行动的结果来判定这一认识是否符合客观世界。这种判定具有确实的可靠性。恩格斯明确指出：“当我们按照我们所感知的事物特性来利用这些事物的时候，我们就让我们的感性知觉的正确性受到确实可靠的检验。”

《反杜林论》第329—330页) 总之，只有实践才为我们提供了检验真理的客观标准。

如果离开实践去谈论思维是否正确的问题，那情况将会怎样呢？客观对象本身对人们的认识是否正确不会直接作出回答，而感性认识或理性认识又都只属于主观的范围。在哲学史上，我们看到，你用感觉去证明“客观事物是真实的存在”，贝克莱却由此作出了“物是感觉的复合”这样相反的结论；你把理性认识的自明性作为真理的标准，笛卡儿根据这样的标准却得出了上帝的存在和数学真理的“同样确实”。在今天，我们看到，若离开实践，离开“四人帮”对我国经济、政治、军事、思想和文化等各个方面严重破坏的事实，又怎能判定张春桥的“全面专政”论是发展了马克思主义还是彻头彻尾的修正主义？可见，单用认识去判定认识是否正确，就必然是“公说公有理，婆说婆有理”，长期争论不休。这就说明，用认识是不能判定认识和客观实际相符合的。在这里，即使是经过实践证明了的正确认识，也不能例外。因为经过实践的检验只能说明这一认识本身是真理，并不能使这一认识超出主观的范围，成为客观的活动，能够判定认识和客观实际的相符合，所以它同样不能充当检验真理的客观标准。毕竟，认识是不是真理，是一回事，能不能作为真理的标准，又是一回事。

总之，主观不能检验主观和客观是否相符合，这是上述观点不能成立的根本理由。只有实践才是检验真理的唯一标准，这已为科学史的全部事实所证实。

二

马列主义、毛泽东思想是无产阶级革命导师科学地总结无产阶级的革命斗争经验和批判地继承人类优秀文化的结果，又经受了亿万革命群众的实践和国际共产主义运动的实践的反复检验，是颠扑不破的伟大真理。但是，我们能不能由此就说，马列主义、毛泽东思想就可以充当检验真理的客观标准了呢？我以为也不能。具体理由如下：

第一，马列主义、毛泽东思想作为完整的思想体系，有它的基本原则方面。这些原则经迄今为止的革命实践的证明，是放之四海而皆准的客观真理。但是它毕竟是普遍真理，而不是特殊真理，它只反映客观世界的“一般”方面，而不反映客观世界的“特殊”方面。就拿唯物辩证法来说，它研究的只是自然、社会和思维发展的最一般的规律，而不是自然界各个领域的特殊规律。是的，一般只能通过特殊而存在；但是任何一般也只是特殊的一部分（一方面或本质），只是大致地包括而不能完全地包括特殊。因此，作为反映自然、社会和思维发展的最一般规律的科学——唯物辩证法，和具体科学也是不同的，后者则要去发现客观世界内部的“特殊性和普遍性的两方面及其互相联结”。正因为这样，所以唯物辩证法是不能代替具体的自然科学的。“四人帮”鼓吹的“代替论”是完全错误的。关于这点，毛主席早就明确说过：马克思主义“只能包括而不能代替物理科学中的原子论、电子论……”。（《毛泽东选集》一卷本第831页）而既然这样，那么我们怎能用辩证法来判定自然科学上具体的是和非呢？辩证法又怎能充当认识论中的真理标准呢？

有人问，符合辩证法也就是符合客观事实，因而是正确的；违反辩证法也就是违反客观事实，因而是错误的，这难道不是说明了辩证法能够作为真理的标准吗？是的，违反辩证法，必定是错误的，正确的认识一定要合乎辩证法，任何科学都逃不出它的范围。但是，符合辩证法，单就这一点还不能说明某种自然科学的认识就完全正确，要说明它

是完全正确，那还得看它是否同时符合客观事物的特殊方面，只有这样，才能从总体上判定它是否符合客观事实。例如，1755年康德的星云假说把历史发展的观点引入天体的研究中，用来说明太阳系的起源。恩格斯曾给予高度的评价，称它是“包含着一切继续进步的起点”，“把僵硬的自然观打开第一个缺口”。但是，恩格斯并没有具体肯定这一假说本身就是科学真理。这一假说至今还是假说，有待于今后的科学实践去检验。

总之，我们不能把马克思主义的基本原则作为现成的公式去衡量这衡量那，用辩证法去推论各种具体科学的正确性。否则，必定妨碍具体科学的发展，也将妨碍辩证法本身的发展。事实上，能作为认识论中真理标准的不是马克思主义的基本原则，而是实践。实践不仅是检验理论是否符合客观实际的标准，也是检验理论是否符合马克思主义基本原则的标准。

第二，马列主义、毛泽东思想作为完整的体系还有另一方面，即“它的一部分、某一公式”。这即是把基本原则运用到一定条件下的革命实践而作出的个别结论。这些结论能充当认识论中的真理标准吗？

大家知道，真理是具体的，而不是抽象的，它受一定的时间、地点和条件所制约，而不是超时间、超空间的。就马列主义、毛泽东思想的这些具体结论来说，一方面，它们是经实践证明了的客观真理，就是说，在一定的范围内，这些结论“和实践的符合，是不能被将来任何情况所改变的，其原因很简单，正如拿破仑死于1821年5月5日是个‘永恒的’真理一样”。另一方面，这些具体结论也仅仅在这一范围内才具有客观的真理性，如果超出这一范围，无条件地加以搬用，它们就失去效用，真理就变成谬误。

例如，必须通过城市武装起义夺取全国政权的道路进行革命，这在当时的俄国无疑是正确的，这是列宁把马克思的暴力革命的基本原理运用于当时俄国的具体实践的结果，并为十月革命的胜利所证实。但是，如果超出这一范围，把它运用到当时是半封建半殖民地的旧中国的具体实践中去，那真理就变成谬误。在中国，只有毛主席规定的通过长期的武装斗争，用农村包围城市，最后夺取全国政权的道路才是正确的，中国革命的胜利证实了这点。

由此可见，马列主义、毛泽东思想的具体结论也不能充当真理的标准。试问，我们怎能拿苏联革命的具体经验来作为衡量我国新民主主义革命的具体经验是否正确的标准呢？若这样，那后者岂不就是错误的了？反过来说，在今天，我们也不能拿我国进行社会主义革命和建设的具体经验作为衡量别国进行社会主义革命和建设的具体经验是否正确的标准。在国际上是这样，在国内也是这样，我们不能搞“一刀切”，拿一个地区的成功经验要求别的地区不结合自己的实际而完全“照办”，并作为衡量别的地区的具体经验是否正确的标准。那么什么是检验这些具体经验的真理标准呢？是实践。只有实践才能证明这些具体经验是否和客观实际相符合。“四人帮”煽动打“语录仗”，对马克思主义的具体结论瞎运用，并把它作为认识论中的真理标准，危害革命，我们应当彻底批判。

第三，真理是生动的发展的，而不是凝固的不变的。恩格斯早就批判过杜林的“终极真理论”。由于客观世界是无限复杂和永恒发展的，人们在实践中对于真理的认识也就永远没有完结。这也是辩证唯物主义的一个基本观点。那么马克思主义呢？作为科学，马克思主义的诞生是人类认识史上空前的大革命。但是，马克思主义只是给这门科学奠

定了基础，它和任何理论一样，只能提出基本的和一般的东西，只能大体上概括实际生活中的复杂情况，因此，我们决不能把它看作是某种万古不变的教条，而必须考虑无限生动的实际生活。事实上，列宁主义就是帝国主义和无产阶级革命时代的马克思主义，毛泽东思想又是对马列主义的巨大发展。毛泽东思想本身也还是向前发展的。林彪、“四人帮”鼓吹“顶峰论”，完全是形而上学的。毛主席指出，“马克思列宁主义并没有结束真理，而是在实践中不断地开辟认识真理的道路。”《实践论》正因为这样，所以马列主义、毛泽东思想就不能充当认识论中的真理标准。

拿马克思主义的基本原则来说，它的往后发展过程就是它本身不断地深化和丰富的过程。例如，马克思恩格斯创立了唯物辩证法，并运用它揭示了资本主义社会的发展规律；列宁则强调了对立统一规律是唯物辩证法的实质和核心，并用这个规律揭示了帝国主义的本质和矛盾；毛主席又围绕矛盾的共性个性、绝对相对的道理（关于事物矛盾的问题的精髓）对这个对立统一规律作了系统的说明和发挥，并用这个规律分析了社会主义社会的矛盾，揭示了社会主义社会的发展规律。在这里很清楚，列宁和毛主席关于唯物辩证法的发展了的观点并没有推翻而是包含了马克思原有的观点，但它与后者不是等同的，而是比后者更深刻、更全面、更高级。因此，我们怎能拿马克思主义原有的观点作为检验马克思主义发展了的观点是否正确的标准呢？如果马克思主义原有的观点可以充当真理的标准，那凡是马克思主义发展了的观点不就都是错误的了？因而不也就需要确认马克思主义的观点是万古不变的了？再拿马克思主义的具体结论来说，它的往后发展过程常常是它自身在新的条件下失去效用，而为符合新的条件的新的具体结论所代替的过程。例如，马克思恩格斯在资本主义条件下作出了社会主义革命不能单独在一个国家里获得胜利的结论，而在同一个问题上，列宁在帝国主义条件下则代之以社会主义可能首先在少数国家甚至在个别国家胜利的新的结论。在这种情况下，马克思主义原有的观点（马克思的结论）不能充当马克思主义发展了的观点（列宁的结论）是否正确的标准，那就更是明显的了。那么能充当检验马克思主义发展了的观点是否正确的标准是什么呢？是实践。只有实践才能确实可靠地判定这些新的观点是否符合新的客观实际，此外没有旁的检验办法。

综上所述，可见马列主义、毛泽东思想和一切经实践证明了的正确认识一样，是不能作为真理的标准的。它本身终究是理论，理论怎么能检验理论是否和客观实际相符合呢？

还值得指出的是马克思主义哲学发展史上这样的事实，那就是：

一、马克思主义是在十九世纪中诞生的。但是后来列宁并没有因为有了马克思主义这一伟大真理就宣告它可以代替实践而充当真理的标准。相反，他一再强调“生活、实践的观点，应该是认识论的首先的和基本的观点”（《唯物主义和经验批判主义》第134页），“人的和人类的实践是认识的客观性的验证、准绳”（《列宁全集》第38卷第227页）；并一再用帝国主义时代无产阶级的革命实践来检验自己理论的正确性。

二、列宁主义是在十九世纪末产生的。但是后来毛主席同样没有因为有了马列主义这一伟大真理就宣告它可以代替实践而充当真理的标准。相反，他更明确地指出，“只有人们的社会实践，才是人们对于外界认识的真理性的标准”（《实践论》），“此外再无别的检验真理的办法”（《人的正确思想是从哪里来的？》）；并一再用中国革命和世界革命的实践来检

验自己的理论是否正确。

由此可见，不论是马克思、列宁还是毛主席，他们都一贯地、明确地坚持实践是检验真理的唯一标准。他们之所以这样，就是因为这个观点本身也是经人类实践所一再证实了的，所以，这个观点也是不允许作任何排斥或修正的。那种认为马列主义、毛泽东思想也可以充当真理标准的观点，决不是马克思主义的观点。要知道，马克思正是把实践引入认识论，用实践作为真理的标准，才使得真理标准问题在哲学史上第一次获得了科学的解决，才使得他的认识论从本质上区别于以往的一切认识论，成为马克思主义的认识论；而如果否定实践标准，那不就等于否定马克思主义认识论在人类认识史上的革命变革，等于否定马克思主义认识论本身？

三

现在，让我们再来回答几个问题。

第一个问题，有人认为，若否定经实践证明了的正确认识可作为真理的标准，那就贬低了理论的重要作用了吗？

这里要弄清楚理论的作用问题和检验真理的标准问题的相互关系。

在马克思主义看来，理论当然是重要的。列宁就说过，“没有革命的理论，就不会有革命的运动”，恩格斯也说过，“蔑视辩证法是不能不受惩罚的”。（《自然辩证法》第43页）但是，理论的重要性只是表现在理论的指导作用上，而不能加以扩大，认为理论还可以充当检验真理的标准。关于这点，毛主席明确说过：“然而马克思主义看重理论，正是，也仅仅是，因为它能够指导行动”。（《实践论》）在这里，要明白理论的指导作用与检验理论是否正确的标准是不同的两个问题。不错，这两个问题都在认识的同一过程中表现出来，即人们在实践中在感性认识的基础上获得了理性的认识，又把它再回到实践中去，应用理论于实践这样的过程。但这毕竟是同一过程的不同方面。一方面就是人们利用理论作指导，改造客观世界的过程；另方面也就是人们“看它是否能够达到预想的目的”，用实践检验理论的过程。前者表现了理论的能动方面，是理论对实践的反作用问题；后者谈的是真理标准问题，表现了理论的受动方面，是实践对理论的决定作用问题。我们怎么可以认为强调实践对理论的决定作用就会削弱理论对实践的反作用呢？

其实，事情恰恰相反，只有强调理论受实践检验，才能更好地发挥理论的能动作用。因为，首先，只有用正确的理论指导行动，这一指导才可能是正确的；而理论要正确，就必须从实践中来，并经受实践的检验。即使是经实践证明了的正确理论，由于客观进程的发展，它也必须继续经受实践的检验，才能保证其继续符合客观实际。其次，要发挥理论的能动作用，还有一个如何进行指导的问题，即必须从客观实际出发，具体问题具体分析，而不能从原则出发，照抄照转照搬。但怎样才能做到这一步，那还需要经过实践的检验和纠正。最后，这一指导的客观结果如何？究竟是属正确的指导，还是属错误的指导，也还得靠实践来判定。总之，我们决不能认为强调理论受实践的检验，就会削弱理论的反作用。必须指出，用否定实践对理论的决定作用来“突出”理论的能动作用，这正是“四人帮”玩弄唯心主义的拙劣一着。

第二个问题，在人们的认识过程中有所谓逻辑上和理论上的论证，有人就以此认为，

经实践证明了的正确认识能作为真理的标准。

人们认识客观事物的过程前一半是这样的：在实践的基础上，从感性认识阶段上升到理性认识阶段，达到对事物的本质的认识，并通过一定的论断表现出来。而所谓逻辑证明，就是人们借助于一些正确的判断，通过推理，从理论上确认这一论断真理性的论理方法。这种逻辑证明是很必要的。例如，人们对于某一假说、计划、方案在其付诸实践之前对它的正确与否可先从理论上作出论证。这样人们就可以把一种科学的假说和那些毫无根据的主观臆说区别开来，减少盲目性。但是，肯定逻辑证明的重要不等于它就是真理的标准。是的，逻辑证明中的前提虽是经实践证明了的正确认识，逻辑证明中所遵循的思维规则也是经过了人类实践千百万次的重复而具有公理的性质。但经过逻辑论证，我们只能肯定由此所作出的是“合乎论理”即合乎思维规律的结论（它也很可能是真理），而不能肯定这个结论就是与客观实际相符合，就是客观真理。理由是：谁能绝对地肯定上述前提是适用于任何范围、任何阶段，具有普遍的可靠性，而不需要根据新材料来建立新前提呢？例如，欧几里德几何学的定理“三角形三内角之和等于两直角”，这是真理。但它只适用于曲率等于零的通常空间，而不适用于曲率大于零的黎曼空间（在那里三角形三内角之和大于两直角），或曲率小于零的罗巴切夫斯基空间（在那里三角形三内角之和小于两直角）。因而，又谁能保证从上述前提出发所推导出来的结论，在任何情况下都是一定符合客观实际的呢？总之，逻辑证明本质上是理论思维活动，它的作用只在于探索真理，确立真理，而不在于判定真理，它不能代替实践去充当检验真理的标准，相反，它的每一个环节（前提、推理、结论）实际上是否正确都还离不开实践的检验。

毛主席说：“认识的能动作用，不但表现于从感性的认识到理性的认识之能动的飞跃，更重要的还须表现于从理性的认识到革命的实践这一个飞跃”（《实践论》），“因为只有这一次飞跃，才能证明认识的第一次飞跃，即从客观外界的反映过程中得到的思想、理论、政策、计划、办法等等，究竟是正确的还是错误的，此外再无别的检验真理的办法”（《人的正确思想是从哪里来的？》）。有的同志之所以认为检验真理有所谓理论标准，就是把认识过程中的这两个飞跃混淆起来了。

当然，对已为实践证明了的真理性论断也还要作理论上的论证，但那也只是把实践经验上升到系统的理论高度，使人们懂得它的所以然的问题，避免狭隘的经验论，而不是以此去代替实践标准。这一论断之所以被称为真理，是因为它已是经过了实践的检验，而不是由于后来的理论上的论证。关于这点，也就不用多说了。

第三个问题，有的同志看到，在实际生活中我们常把制定出的决议、条例等作为今后“工作的依据，检查的准则”，这些决议、条例等又是经过一定的实践检验了的，由此就认为，经实践证明了的正确认识可以作为真理的标准。

其实，这也是混淆了不同的问题。

在革命和建设中，我们要强调“统一认识、统一行动”。特别在今天我们是八亿人口的大国，又面临着新时期的新任务，更要做到统一认识、统一行动，这是我们事业胜利的保证。而上面提到的把决议、条例等作为“工作的依据，检查的准则”，指的就是这个统一认识、统一行动的问题。但是，这只是政治生活中贯彻民主集中制的一个方面即集中统一的问题，它不等于认识论上真理标准的问题。因为上述决议、条例等本身虽从实

践中来，并经过一定实践的检验，因而能作为大家“工作的依据，检查的准则”，但并不能由此就可以肯定它们在新的条件下也是绝对正确的，就可以否定它还需要适应新的情况，加以修正、补充、发展，还需要经受实践的继续检验。例如，毛主席亲自制定的《三大纪律、八项注意》，由于时间不同、条件不同、对象不同，它的具体内容就曾发生过种种变化，这是历史事实。这就充分说明，强调统一认识，并不意味着这些决议、条例就可以代替实践而充当真理的标准。否则，这些决议、条例等岂不就成了万古不变的教条了吗？

第四个问题，经过实践检验了的正确认识起码可以在一定范围内作为真理标准，否则岂不要求事事、处处都要经过实践的检验吗？

必须指出，通常人们谈论的经实践检验了的正确认识在一定范围内可作为真理的标准，实际上说的是间接经验的被运用的问题，而不是关于认识论中的真理标准问题。间接经验是可以被运用的，如运用牛顿定律来进行理论论证，作出自然科学的假说等等；但这并不等于间接经验就可以作为或者说在一定范围内作为真理的标准。要知道，间接经验毕竟是一种认识，它怎能判定认识和客观对象相符合呢？它若只能在一定范围内作为真理的标准，但这个范围本身也常常是不确定的，“随着知识的增长时而扩张、时而缩小”，这样它作为真理的标准即使在这一范围内也不能说是绝对可靠，因而就更失去了能充当认识论中真理标准的理由。总之，间接经验的被运用问题和认识论中的真理标准问题是决不能混淆的。否则，就必定会把实践标准排斥于认识论之外，根本谈不上“不否认”实践是检验真理的唯一标准。

其次，“事事”和“处处”都要求经过实践的检验，这当然是不必要的。例如，我们在运用牛顿定律时并不需要每次都事先对它再检验一下。我们不能把实践标准庸俗化。但是，这也仅仅是就被运用的间接经验而言；至于根据间接经验所作出的结论，那就必须经受实践的检验，否则它就不能称之为真理。根据牛顿定律所作出的科学假说必须要由实践来检验，这是显然的。在这方面，马克思为我们提供了范例。马克思在《资本论》中运用了很多间接经验，而“在这里，在每一步分析中，都用事实即用实践来进行检验”。

（《列宁全集》第38卷第357页）

以上就是我们为坚持实践是检验真理的唯一标准所必须回答的几个问题。弄清这些问题，对于探索人们为什么会认为经实践检验了的正确认识可以充当真理的标准，他们在那些地方把问题搞混了，也是绝对必要的。

当前，我们的国家正进入社会主义革命和建设的新时期。毛主席和党中央领导我们进行新的长征。我们必须参加同过去时代的斗争形式有着许多不同特点的伟大的斗争。在这种情况下，我们要更好地坚持马克思主义理论和实际相结合的原则，坚持实践是检验真理的唯一标准的观点。只有这样，我们才能真正地高举马列主义、毛泽东思想的伟大红旗，在我国实现社会主义现代化。应当懂得，如列宁所说，“现在已经到了这样一个历史关头：理论在变为实践，理论由实践赋予活力，由实践来修正，由实践来检验。”（《列宁选集》第3卷第398页）